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ЗАКОН ИВАНОВСКОЙ ОБЛАСТИ

	О внесении изменений в статью 1 Закона Ивановской области

«Об установлении нормативов отчислений в местные бюджеты от отдельных федеральных налогов и сборов, налогов, предусмотренных специальными налоговыми режимами»


Принят Ивановской областной Думой

	Настоящий Закон принят в соответствии со статьей 58 Бюджетного кодекса Российской Федерации, Уставом Ивановской области в целях приведения регионального законодательства в соответствие с федеральным законодательством.


Статья 1.

Внести в статью 1 Закона Ивановской области от 10.10.2005             № 121-ОЗ «Об установлении нормативов отчислений в местные бюджеты от отдельных федеральных налогов и сборов, налогов, предусмотренных специальными налоговыми режимами» (в действующей редакции) следующие изменения:
1) в части 1:
абзац второй изложить в следующей редакции:

«налога на доходы физических лиц (за исключением налога на доходы физических лиц в отношении доходов, указанных в абзацах пятом и шестьдесят шестом пункта 2 статьи 56 Бюджетного кодекса Российской Федерации) - по нормативу 35 процентов;»;

дополнить абзацем следующего содержания:

«налога на доходы физических лиц в отношении доходов, указанных в абзаце шестьдесят шестом пункта 2 статьи 56 Бюджетного кодекса Российской Федерации, - по нормативу 33 процента.»;
2) абзац второй части 1.1 изложить в следующей редакции:

«налога на доходы физических лиц (за исключением налога на доходы физических лиц в отношении доходов, указанных в абзаце пятом пункта 2 статьи 56 Бюджетного кодекса Российской Федерации) - по нормативу 3 процента.»;

3) в части 2:

абзац второй изложить в следующей редакции:

«налога на доходы физических лиц (за исключением налога на доходы физических лиц в отношении доходов, указанных в абзацах пятом и шестьдесят шестом пункта 2 статьи 56 Бюджетного кодекса Российской Федерации), взимаемого на территориях городских поселений, - по нормативу 20 процентов;»;

абзац третий изложить в следующей редакции:

«налога на доходы физических лиц (за исключением налога на доходы физических лиц в отношении доходов, указанных в абзацах пятом и шестьдесят шестом пункта 2 статьи 56 Бюджетного кодекса Российской Федерации), взимаемого на территориях сельских поселений, - по нормативу 52 процента;»;
дополнить абзацами следующего содержания:

«налога на доходы физических лиц в отношении доходов, указанных в абзаце шестьдесят шестом пункта 2 статьи 56 Бюджетного кодекса Российской Федерации, взимаемого на территориях городских поселений, - по нормативу 18 процентов;

налога на доходы физических лиц в отношении доходов, указанных в абзаце шестьдесят шестом пункта 2 статьи 56 Бюджетного кодекса Российской Федерации, взимаемого на территориях сельских поселений, - по нормативу 48 процентов.»;
4) абзац второй части 3 изложить в следующей редакции:

«налога на доходы физических лиц (за исключением налога на доходы физических лиц в отношении доходов, указанных в абзаце пятом пункта 2 статьи 56 Бюджетного кодекса Российской Федерации) - по нормативу 10 процентов.».
Статья 2.

Настоящий Закон вступает в силу с 1 января 2025 года и применяется к правоотношениям, возникающим при составлении областного бюджета и бюджетов муниципальных образований Ивановской области на 2025 год и на плановый период 2026 и 2027 годов.
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